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   سيستم هاي كنترلي و دسته بندي آنها -15

  

  : مقدمه  15   -

اي  متصل يـا مـرتبط اسـت كـه بـه وسـيله برخـي از        م ، يك مجموعه از پيشنهادات و اجزيك سيست  -

اشكال منظم متقابل يا غير وابسته ، يك مجموعه كلي را تشكيل مي دهد  و وظـايف خاصـي  را انجـام    

ــاز مــي دهنــد . ايــن                  را توليــد  مــي كنــد تــا نيــروي مصــرفي تــان را در يافــت كنــد .  دهسيســتم يــك ب

( دماسنج)  و سيستم مرطوب كننده يك منبع توده اي را مي توان هماننـد يـك سيسـتم در نظـر     مترترمو

ستون  ( طول y=1( دماي هوا ) و يك بازده  =θ Xگرفت . يك دما سنج يك نيروي مصرفي معادل 

ه مصرفي و بازده سيستم جيوه در جاي خود ) دارد . در سلسله ترتيبي منبع توده اي ، نيرو و موقعيت تود

ه محاسبه مي گردد . در چرخش توليد كننده الكتريسيته ، ميزان نيروي مصرفي به صـورت  ويبه همين ش

ولتاژ در بخشهاي پاياني يا اوليه خواهد بود  و بازده آن ، توليد  –يك سرعت چرخشي از تغيير حركت 

دسـتور و فرمـان اسـت . سيسـتم      –هاي نيروي الكتريسيته است . عبارت كنترل بـه  معنـاي قاعـده    واحد

مجموعه اي از علايم و اجـزاي متصـل يـا مـرتبط تـر       ''كنترل را مي توان به اين صورت تعريف كرد : 

در سيسـتم كنتـرل يكسـري از     '' همانند يك دستور ، فرمان يـا قاعـده بـراي يـك سيسـتم ديگـر اسـت       

راهنماييها جهت به كارگيري  يك سيستم ثابت وجود دارد كه مي تواند مطابق با برنامه از پـيش تنظـيم   

  شده تغيير كند . 
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  : نمونه هايي از سيستم هاي كنترلي . 1502 -

  در زير برخي از نمونه هاي سيستم هاي كنترلي روشن شده است . 

  خاموش الكتريكي –تم روشن : سيس 1503تصوير 

)i(نترل مي كند . علامت نيـروي مصـرفي   يك سويچ الكتريكي كه جريان الكتريسيته را در مدار ك

 به صورت دستور خاموش يا روشن است و علامت باز ها جريان يا عدم جريان الكتريسيته است .

  : سيستم حرارتي : كنترل تغذيه اي دستي 1504تصوير  -

)ii حرارتي در جاي مناسب است كه دماي آب داغ را در شرايط مطلوب ثابـت نگـه   ) يك سيستم

دارد . قبل اجرا مي توان اين وظيفه را با موفقيت انجام داد و الزامات متعاقب را بايد به اين صـورت  

  در نظر گرفت :

a( ارزش  ايي را براي آب نياز دارد . اين دما  را نقطـه تنظـيم يـا   اجرا كننده بايد بگويد كه چه دم

  مورد نظر مي نامند كه نيروي مصرفي را در سيستم توزيع مي كند . 

b(     اجزاي محسـوس جهـت مشـاهده ) اجرا كننده بايد برخي از موارد مربوط به دما را تأمين كند

ميزان دما ) . به همين منظور دماسنج يك علامت را در كنار آب داغ نصب مـي كنـد و ميـزان    

ده مي شود . اين دما ، يك بازده از سيستم است و كنترل كننده دماي واقعي آب با آن نشان دا

متغير ناميده مي شود . اجرا كننده با مشاهده دماسنج مي تواند بفهمد كه دماي آب چقدر است 

تفاوت ميان ارزش ( مقدار ) مورد نظر و ميـزان  و آن را با اندازه دلخواه خود مقايسه كند . اين 

مربوط به نقطه تنظيمـي    rدر جايي كه  e=r-cاشتباه مي گويند : دماي واقعي را يك سيگنال 

 نشان دهنده ميزان كنترل قابل تغيير مي باشد .  cيا بازده مرجع و
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c(      ا ) جـزاي كنتـرل كننـده ) و بايـد     اجرا كننده بايد برخي از مـوارد متـأثر از دمـا را تـأمين كنـد

دلخـواه و دسـتور مناسـب آن را برنامـه     مـورد   ن را براي انجام و رساندن دما به ميـزان  دستورآ

 ريزي كند ( عملكرد كنترل ) . 

نشان مي دهد كه آيا كنترل كننده دما خيلي بالا است يا خيلي پايين و اين   eگنال اشتباه يعلامت س

ه مسئله ميزان عملكرد صحيح مورد نياز را نشان مي دهد كه آيا كنترل مقدار آن  را بازكرد يـا بسـت  

  .است 

كه اين ميزان با يـك دسـتور   اشتباه ، حجم عملكرد ضروري درست را نشان مي دهد : زماني  ميزان

  حجم صحيح خود رسيد ، آب به ارزش دمايي مطلوب خواهد رسيد . درست به 

در اينجا اجرا كننده بايد قادر باشد تا ميزان سيگنال  اشتباه  به حداقل ممكن كاهش دهـد و سيسـتم   

  تغيير دهد . جريان اين روند در طول مسير توزيع مي شود .  ايجاد شده براي آب را

 : سيستم تقسيم بندي شده خودكار  1505تصوير  -

- )iii   موتـور ماشـين ) يـك     –كـاربراتور   –) سيستم تقسيم بندي شده خودكار ( شـتاب دهنـده

طلـوب  سيگنال دستوري دارد كه نيروي شتاب دهنده پدال و سـرعت خـودرو را كنتـرل دارد . تغييـر م    

 سرعت موتور مي تواند از طريق كنترل ميزان فشار دارد به پدال شتاب دهنده ، به دست آيد . 

 سيستم هدايت كننده اتومبيل  :  1506تصوير  -

)iv     سيستم هدايت خودرو در جايي كه راننده نياز به حفظ آن دارد ، از اين طريـق در مسـير ، ايجـاد (

مغز و دست ها در مقابل و خطاي ايجاد شده ميان نيروي مصرفي و مي شود . جهت اندازه گيري بازده ، 

نشان داده و طوري  عمل مي كنند كه اين ميزان خطـا يـا اشـتباه بـه صـفر       سيگنال  بازده ، عكس العمل

  كاهش يابد . 

  : سيستم كنترل بيولوژيكي : شخص  به سمت نقطه مورد نظر مي رود .  1307تصوير  -
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)v(  ژيكي در جايي است كه شخص بـه طـرف نقطـه نشـان داده شـده و بـه سـمت        سيستم كنترل بيولو

سيگنال دستور ، يك موقعيت مثبت از هدف است و بازده آن به دستور بـه سـمت آن    هدف مي رود . 

نقطه واقعي است . ديگر نمونه هاي شناخته شدن از سيستم كنترل عبارتند از : سرخ كن هاي الكتريكـي  

اجاق هـاي   –خنك كننده ها  –طوهاي الكتريكي ا –سطح آب تانك توالت  –ژيگلاتور فشار آب  –

  خانگي با كنترل دما . 

                                : طبقه بندي سيستم هاي كنترل 1503 -

باز )          -( حلقه  حلقه دو نوع اصلي از سيستم هاي كنترل وجود دارد : سيستم هاي بازكننده حلقه و بستن

  بسته ) –ه ( حلق

        سيستم هاي حلقه باز ( سيستم كنترل غير مانيتوري ) : 150301

  ويژگي هاي اصلي سيستم باز كننده حلقه عبارتست از : 

  قايسه اي ميان ارزشهاي واقعي و ارزشهاي دلخواه قابل تغيير نمي توان انجام داد . هيچ م -1

( بازده ) وجود دارد كـه ايـن بـازده    بررسي و ميزان نيروي مصرفي ، يك شرايط اجرايي ثابت  -2

 ندارد  و عملكرد كنترل مستقل از بازده است .  عملكرد كنترل وي هيچ اثري را برر

تغير از اين مقادير كنترل شود كه اين يروي مصرفي ، ممكن است يك ميزان من –جهت تنظيم  -3

 امر وابسته به شرايط مورد نظر دارد . 

ارزش دلخواه و بازده  واقعـي وجـود نـدارد پـس تغييـر سـرعت را           از آنجايي كه هيچ تفاوتي ميان 

مي توان در همان بازده انجام داد بدون اينكه تغييري در فشار خارجي وارد شودبرخي از نمونه هاي 

  باز عبارتند از :  –سيستم حلقه 
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 ٥

)i(      سعي كنيد كه يك ماشين را بوسيله تنظيم چرخ هدايت كننـده راهنمـايي كنيـد و الگـوي

تعاقب آن دستور را تغيير دهيد البته در نقطه شروع آن و هيچ معيار متنـاوبي را در زمـاني   م

  كه ماشين به مسير مورد نظر وارد شد ، ايجاد نكنيد . 

)ii(  به توپ گلف در جايي كه بازيكن مي داند هدفش است ، ضربه بزنيد و توپ را به سوراخ

له ، بـازيكن بايـد تـوپ بـه طـور      مخصوص آن بياندازيد . جهت به دست آوردن اين مسـئ 

درست در زمان شروع ، ضربه بزند . چند لحظه بعد او به مسير رفته و بازيكن كنترل آن را 

 از دست مي دهد و توپ در نقطه مورد نظر پايين مي آيد . 

)iii( ه ميزان لازم وارد ماشين شده است ، يك اجرا كننـده  ماشين لباسشويي در جايي كه آب ب

 مطلوب  ايجاد مي كند .  را بر اساس زمان

 ماشين سيگنال بازده را تعيين نمي كند و لباسها را مي شويد .        

)iv   توستر اتوماتيك ( برشته كننده نان ) طوري است كه مي توان زمان توست و ميزان دمـا را از (

  مشخص كرد . پيش تعيين كرد . كيفيت توست ( تيرگي يا روشني ) را مي توان با استفاده از توستر 

)v باز هستند . نور سـبز   –) علايم كنترل ترافيك خودكار در مسيرها نيز يك نمونه از سيستم حلقه

و قرمز براي حركت كردن ( بازده عملكرد كنترلي ) توسط يك مكانيسم زماني محاسبه شده اجـرا  

  . ترافيك ( بازده ) ندارد زمان  شهري را بررسي ميزان  مي شوند و  مسير ، پيچ

بـاز   –نيز از سيستم هـاي كنتـرل حلقـه     1505و  1503سيستم هاي كنترل نشان داده شده در تصوير 

هستند . سويچ الكتريكي سيستم كنترل به صورت مسـتقل از جريـان جـاري الكتريسـيته در مـدار ،      

  .  عمل مي كند . مثلاً رانندگي با اتومبيل هيچ ارتباطي را با سرعت ماشين و نيروي پدال ندارد
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جهت روشن شدن اين مطلب بايد گفت كه هر سيستم كنترل كننده در يك زمان پايه خاص اجـرا  

باز است . يك سيستم حلقـه بـاز داراي  فوايـد و محـدوديت هـاي       –مي شود و يك سيستم حلقه 

  متعاقب است : 

  ايجاد كردن آن و آسان ثابت نگه داشتن آن  * راحت 

  * بدون مشكلات ثابت 

قابل تغيير ، بـه سـختي انـدازه گيـري مـي شـود و يـا از        ند در زماني كه كنترل كننده  * راحت هست

  لحاظ اكونوميكي ميسر نمي باشند . 

* سيستم متأثر از توزيع هاي دروني و بيروني است و بازده ممكن است ضخامت از ارزش دلخـواه  

  باشد . 

  ايج درست ، دارد . * نياز به اندازه گيريهاي داخلي دقيق و مكرّر جهت حصول نت

  ( سيستم هاي كنترلي مانيتوري ) بسته  -سيستم هاي حلقه 150302-

  ويژگيهاي اصلي سيستم حلقه عبارتند از : 

  يك ميزان مقايسه اي ميان ارزشهاي دلخواه و ميزان واقعي قابل تغيير وجود دارد .  -1

  ل مي شود . جهت به انجام رسيدن آن ، سيگنال بازده به صورت يك حلقه ، كام

سيگنال اشتباه با استفاده از اجزاي قابل كنترل ، ميزان خطا را به حداقل مي رساند و بازده سيستم  -2

  را به حد ارزش مطلوب مي رساند . 

سيستم اجرايي به طور مداوم هر خطاي ايجاد شده را تصحيح مي كند . به صورتي كه بازده بـه   -3

  ه با برخي از انواع سيگنال واقعي است . ميزان هدف مطلوب برسد و اين مشاب

بسته ، مسير بازده را به سمت هدف ، تغيير مي دهد و اين امـر در رابطـه بـا     –حتي سيتم هاي حلقه 

مزاحمت هاي خارجي و يا خود سيستم خراب شده مي باشد . از ايـن مـوارد جهـت تشـريح حلقـه      
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 ٧

اجراي چنين سيستمي را مي توان با برخي از بسته و سيستم هاي كنترل كننده آن استفاده مي شود . 

  ويژگيهاي مطلوب مرجع ارزيابي كرد : 

 *حداقل تقسيم بندي متعاقب در توزيع 

   تنظيم شده   –* حداقل زمان داخلي قبل از برگشت به نقطه 

  تنظيم شده در رابطه با تغيير در شرايط اجرايي  –* حداقل  خاموشي 

  

  

  

  بسته عبارتند از :  –نمونه هايي از سيستم حلقه 

)i( تصوير ) يك حلقه بسته است .  1504كنترل سيستم حرارتي (  

در زماني كه اجرا كننده مشخص  مي كند كه دماي بازده ، متفاوت از مقـدار دلخـواه يـا دمـاي مرجـع      

است ، شروع به انجام عملكرد كاهشي در اجراي مقاديري را مي كند كه بتواند با كنترل جريـان ، آب  

 را به ميزان دلخواه گرم كند . 

)ii يك سيستم حلقه بسـته اسـت . زمـاني كـه راننـده ،       1505( تصوير  ) سيستم تقسيم بندي خودكار (

  نشاندهنده  سرعت را نگاه مي كند ميزان ، سرعت را با سرعت دلخواه خود مقايسه مي كند . 

 دستي : سيستم تقسيم بندي خودكار : كنترل كننده  1508تصوير    -

بر مبناي تفاوت ميان ارزشهاي ( مقادير ) سرعت واقعي و سرعت دلخواه ، راننده مـي توانـد سـرعت را    

ميزان اثر متغير فشار پاي وي بر روي پدال هـدايت كننـده   افزايش يا كاهش دهد . اين تصميم بر اساس 

  است . چشم راننده و عملكرد مغزي وي ، همانند نشاندهنده خطا هستند . 
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)iii بسته است . زماني كه پليس راهنمايي  –) سيستم كنترل كننده ترافيك در راهها ، يك سيستم حلقه

توقف باشد از يك دستور خاص استفاده  –حركت بيشتر از زمان  –و رانندگي اجازه مي دهد كه زمان 

  مي كند . 

م توسـط اجـرا كننـده    سيستم هاي حلقه بسته ليست شده در بالا كه شامل يك كنترل كننده دستي مداو

بسـته دسـتي مـي باشـد . در بسـياري از سيسـتم هـاي         –انساني هستند كه به صورت سيستم هـاي حلقـه   

ك سيسـتم ديگـر كنتـرل    ده براي اجراي كنترل دستي توسط يحركتي سريع و پيچيده  ، زمان  فرض ش

ه سـرعت و تـداوم   مي شود كه اين امر ، نياز به تجهيزات خاصي جهت اجراي عملكرد مطلوب نسبت ب

  بسته ، بدون انسان را سيستم كنترلي خودكار مي نامند .  –آن ، داد. اجزاي سيستم حلقه 

  هايي از سيستم هاي كنترل خودكار نمونه 

)i اجرا كننده انساني بـا كنتـرل كننـده خودكـار      1509) در كنترل خودكار سيستم حرارتي ( تصوير ، (

داغ ، توسط يك دما سنج اندازه گيري مي شود و كنتـرل كننـده    جابه جا شده است . دماي واقعي آب

و ژيگلاتـور      ترموسـتاب آن را با ميزان دلخواه مقايسه مي كند و بعد يك دستور تنظيمي اجرايـي را بـه   

مي دهد . بر مبناي سيگنال خطا ، كنترل كننده ، بازده را بر اساس  ارزش كنترلـي وارد شـده تغييـر مـي     

  ريان را بر اساس آن باز مي كند . دهد و ميزان ج

  : سيستم حرارتي : كنترل برگشت پذير خودكار  1509تصوير  -

  : سيستم كنترل سطح آب 15010تصوير  -

  : سيستم كنترل سرعت 15011تصوير  -

  فشار : سيستم كنترل 15012تصوير  -

)ii خودكـار اسـت كـه    يـك سيسـتم كنترلـي     15010شـده در تصـوير    داده ) سيستم كنترل سطح نشان

  جريان داخلي آب را به سمت تانك بر اساس سطح آب موجود در تانك معين مي كند . 
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 ٩

كنترل كننده خودكار ، ميزان مايع را توسط انجام يك مقايسـه ميـان سـطح واقعـي و سـطح مطلـوب  و       

  ح مي كند . كنترل بازكننده ، تصحيميزان  دلخواه ، ثابت نگه مي دارد و هر اشتباهي را توسط  تنظيم 

)iii هدايت كننده فرار از مركز  وات  (/ Watt      جهت استفاده براي سـرعت خودكـار چـرخش توپهـا

است . با ايجاد اين جريان در كنترل سرعت به صورت اتوماتيك ، ميزان تنظيم توپها است . با ايجاد اين 

  افزايش مي يابد . سرعت به صورت اتوماتيك ، ميزان تنظيم شده ، كاهش يا جريان در كنترل 

)iv  سيستم كنترل فشار به صورت اتوماتيك ميزان فشار اجاق را با تأثير گذاري بر روي تغيير موقعيـت (

  مرطوب كننده ، كنترل مي كند . 

  

  فوايد و محدوديت هاي سيستم هاي كنترل خودكار عبارتند از : 

  سريع و پيچيده بدون استفاده از تواناييهاي فيزيكي انسان * ثبات و تناسب در سيستم هاي عملكردي 

* كمك به انسان جهت انجام كارهاي فيزيكي سخت و خطرناك همراه با نتايج زمان با انجام يكسـري  

  كارهاي مداوم و تكراري 

  * ارزش اجرايي اقتصادي در رابطه با حذف استخدام مداوم اجرا كننده انساني 

  ليد * افزايش بازده يا تو

  لاح كيفي و كمي توليدات اص*

* صدمه اقتصادي در تجهيزات نيرويي و مراحل اجرايي با مواد خاص و اجازه برگشت به كنتـرل اوليـه   

  توسط استفاده مرتبط از اجزاي ارزان قيمت . 

  * كاهش اثر غير خطي و تعريف شده 

  * پاسخ دهي مطلوب در يك سطح وسيع به نيروي مصرفي مكرّر 

  تم تمايل  به تصحيح خطاها دارد و اين امر ممكن است باعث برخي از تغييرات ثابت شود . اين سيس
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 ١٠

  : مجموعه اصطلاحات سيستم هاي كنترلي  1503 -

و اجزاي كنترل كننـده اسـت . برخـي از عبـارات      انشان دهنده خط –يك حلقه بسته شامل يك مرحله 

  ود : مرتبط با اين اجزاي پايه به صورت زير تعريف مي ش

)(دستگاه يا سيستم كنترل كننده   –مرحله 
2
g  بخش ، مرحله يا دستگاهي كه داراي كيفيت و شرايط :

  خاصي است و كنترل مي شود ، مانند اجاق ، راكتور يا فضاپيما و ... غيره 

جريان نسـبي   –طح س –ويژگيهاي يك موقعيت يا كيفيت خاص ( دما ) » Cكنترل كننده قابل تغيير (* 

و غيره ) در يك مرحله ارزشي كه به صورت ثابت توسط يك كنترل كننده نگه داشته  مـي شـود و يـا    

  با قانون خاصي ، تغيير مي كند . مطابق

* كنترل كننده ميانگين : مرحله مربوط به مواد خاص جهت كنترل سيسـتم يـا جريـان از طريـق كنتـرل      

  بير . غكننده قابل ت

يك ميزان بازده كه به وسيله برخي از موارد خارجي يا مستقل از سيستم كنترل كننده ، ايجاد * دستور : 

  بكند .  نيز  شده است و ممكن است تغيير

) : يك نقطه تنظيمي ثابت يا متغير با زمان است كه مطابق بـا برنامـه    rتنظيمي يا بازده مرجع (  –* نقطه 

  موجود عمل مي كند . 

) : يك كيفيت يا شـرايط خاصـي اسـت كـه هماننـد عملكـرد سـيگنال         mقابل تغيير ( * انجام مهارتي 

واقعي ، مي تواند تغيير كند و ارزش متغير كنترل كننده را نيز تغيير دهد . انجام مهارتي قابل تغيير ، يك 

دستگاه 
2
g   ايجاد شده توسط اجزاي كنترلي

1
g ت . اس  

  : اجزاي سيستم كنترلي  15013تصوير  -

  است .  bو سرعت برگشت اوليه  r) : يك خلاصه جبري از بازده مرجع  e* سيگنال واقعي ( 

  



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

 ١١

  سيگنال واقعي را همچنين عملكرد كنترلي يا اشتباه نيز مي نامند . 

ا بازده مرجع مقايسه شده است كه ب c) :  يك عملكرد  كنترل شونده بازده   bسيگنال برگشتي اوليه  ( 

  و سيگنال واقعي را به دست مي آورد . 

خطا : يك  عضوي است كه ميزان  برگشت را نشان مي دهـد و بـه طـور محسـوس يـك       –* نمايانگر 

نقطه اي است كه دو يا چند سيگنال جبري را به ما مي دهد . دستور جريان اطلاعات توسـط ايـن ارقـام    

السي و دقيقه اي نشان داده مي شود . ميزان برگشت منفي ، زمـاني ايجـاد   جبري طبيعي و توسط علايم پ

  مي شود كه سيگنال برگشت از سيگنال مرجع منها شود : 

e = r-b  

  اگر ميزان سيگنال برگشت به سيگنال  مرجع اضافه شود ، گفته مي شود كه ميزان برگشت مثبت است : 

e = r+b 

 

كـه ميـزان برگشـت مثبـت ،      در جـايي زان خطا را كاهش دهـد ميزان برگشت منفي سعي مي كند كه مي

  ميزان خطارا افزايش مي دهد . 

تغيير تا مطلوب در يـك سيسـتم اسـت كـه رونـد اثـر گـذاري بـر روي          قابل  ) : مقادير u* مزاحمت ( 

مقادير كنترل شده متغير را به صورت غير نا درست انجام مي دهـد . ايـن مرحلـه مزاحمـت ( آشـوب )       

  ، تهيه ، تقاضا ، محيط و ديگر موارد قابل تغيير باشد . تنظيمي  است در رابطه با تغييراتي در نقطه  ممكن

) : يك عضو از سيستم كنترلي برگشت پذير است كه يك عملكرد مرتبط را  h* عضو برگشت پذير ( 

  ، ايجاد مي كند .  bو سيگنال برگشت  cميان مقدار كنترل شده قابل تغيير 

)(كنترل كننده  * عضو 
1
g  يك عضوي است كه نياز به توليد علامت كنترلي مناسب :m  دارد تا يك

  دستگاه را ايجاد كند . 
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 ١٢

 c بـه بـازده كنترلـي     r* مسير هاي برگشت و حركت به جلو : يك مسير قابل تغيير از سـيگنال واقعـي   

بـه   cمسير برگشت نيز يك متغيـر از بـازده كنترلـي    مسير رو به جلو را تشكيل مي دهد . يك  است كه 

  است .  bسيگنال برگشت اوليه 

  مكانيسم سويسي ، مرحله كنترل ، تنظيم كننده ها   : 1505

دهنده ، يك سيستم كنترلي خودكار با قابليت كنترل متغير اسـت كـه يـك موقعيـت      مكانيسم سرويسي

شـتاب دارد . ميـزان بـازده آن جهـت تغييـر مـداوم       مكانيكي و يك زمان قابل جابه جايي نظير شدت و 

بازده يا ارزش مناسب قابل تغيير طراحي شده است ( سيگنال تقاضا ) . مكانيسـم هـاي سـرويس دهنـده     

  يكسري  عملكردهاي الكتريكي در اين امر استفاده مي كنند .  بسيار سريع عمل مي كنند و از 

كنند تا با يك كنترل دستي بتوان نيروي هدايت كننده را مكانيسم را خيلي سنگين و يا خيلي جزيي مي 

جهت كنترل چرخ ها ، تهويه هوا ، يا غيره ايجاد كرد .  كامـل كـردن  اتوماتيـك ابزارهـاي ماشـيني بـا       

  دستورات  برنامه ريزي شده ، نمونه اي از اين مكانيسم  هاي سرويس دهنده هستند . 

فشار و دماي قابل تغيير اسـت .    –جريان  –امترهايي نظير سطح كنترل پاربه  مرحله كنترل كننده مربوط

اين پارامتر هاي خاص  معمولاً يك ارزش مطلوب ( نقطه تنظيمي ) دارند و سيسـتم كنتـرل كننـده نيـاز     

دارد كه مطمئن شود ، مرحله بازده در يك سطح متناسب با تغييـرات شـرايط  بيرونـي ( توزيـع فشـار )      

) يك تغيير در جريان فشـار     iوي مرحله اثر مي گذارد . فشار متراكم مي تواند ( شده است و برر ثابت 

) يك تغييري از اجزاي اوليه اي  باشد كه متأثر از  iiجوش باشد كه متأثر از سيستم كنترل دما است . ( 

در  مرحله تركيبي آن است . سيستم هاي كنترل كننده مرحلـه اي معمـولاً عملكـرد آهسـته اي دارنـد و     

  زمان طولاني تري عمل مي كنند . 
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 ١٣

تنظيم كننده ، يك سيستم كنترل برگشت است كه ميزان بازده ( مقدار كنترل شـده قابـل تغييـر ) را در     

يك ارزش از پيش تنظيم شده بر اثر فشار خارجي بر دسـتگاه ، ثابـت نگـه مـي دارد . بـازده  مرجـع يـا        

  را براي يك مدت زمان طولاني ثابت نگه داشت :  سيگنال دستور قابل تنظيم است و مي توان آن

  وظيفه اوليه اين است كه ميزان بازده را در يك ارزش مطلوب ثابت نگه داشت . 

مورد الكتريكي مورد استفاده در  خانه را نام ببريد و با كنترل كننـده هـاي مناسـب ،     3:  1501مثال     -

ست آوريد . همچنين نوع طبقه بندي كه كنتـرل كننـده   مجهز كنيد و بعد هدف مورد نظر را به درا 3هر

  به آن تعلق دارد را نام ببريد . 

  حل : برخي از موارد متداول الكتريكي مورد استفاده در خانه عبارتند از : ه را

  تن و ايستگاه آن را تنظيم كند .  –راديو : فرد مي تواند صدا  -1

 آن را تنظيم كند .  كانال و روشنايي –تلوزيون : فرد مي تواند صدا  -2

 فر : فرد مي تواند دماي آن را تنظيم كند .  -3

در هر يك از اين وسايل اجرا كننـده انسـاني بخشـي از حلقـه كنتـرل را انجـام مـي دهـد . او يـك راه          

تنظيمات را با كنترل كننده ها انجام مي دهد و ميزان خطا را درست مي كند برگشت را ايجاد مي كند ، 

اجراي مطلوب را شكل مي دهد . اين موارد الكتريكي يك سري از سيستم هاي كنترلي بنا براين  يك 

حلقه بسته دستي هستند . آتش الكتريكي و چراغها ، يك تنظيمات حلقه باز هستند زيرا ميزان بازده انها 

را نمي توان تنظيم كرد و در راستاي رسيدن به هدف مطلوب عمل مي كننـد . اگـر آتـش الكتريكـي ،     

با يك مورد جديد اراي گرماي كافي نباشد و يا لامپ به ميزان كافي نور نداشته باشد ، مي توان آن را د

  ، جايگزين كرد . 

  بسته  را يكي كنيد .  –باز و حلقه  –: جوانب مربوط به پخت با حلقه  1502نمونه  -

  را : باز انجام مي شوند ، زي –راه حل : اغلب پخت ها بر اساس يك سيستم حلقه 
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 ١٤

  كيفيت عوامل آن به وسيله يك دستور آشپزي خاص ، ايجاد مي شوند .  -1

 تركيبي از عوامل در هر دستورات  -2

 تنظيم فر و زمان پخت مطابق با دستورات خاص است .  -3

  اگر هر عمل مطابق با دستور موجود در ليست كتاب آشپزي باشد ، هدف مطلوب به دست مي آيد . 

يزان برگشت كلي را به اين مرحله  اضافه كند و بر اجـراي  فـر ، نظـارت    اگر آشپز سعي كند كه يك م

  كند ، مي تواند باعث اشتباه شدن برخي از عوامل شود . 

باز مورد استفاده قرار مي گيرد كه  –اگر چه ، تجربه آشپزي در جهت موارد تنظيمي و دستورات حلقه 

  اين امر نياز به هدف ايجاد شدن بيشتري دارد . 

فيت هاي مورد استفاده ، ميزان دما و زمان پخت و غيره هستند كه همگـي مطـابق بـا دسـتور كتـاب      كي 

  آشپزي تنظيم مي شوند تا هدف مورد نظر به دست آيد . 

  : عملكرد تغيير نور ، يك نمونه از كنترل دستي است يا خودكار ؟  1503نمونه  -

  دستي و اتوماتيك است .  راه حل : مرحله تغيير نور ، شامل هر دو نوع كنترل

)i( شكار يك كنترل دستي اسـت . شـخص   ر ، يك اجراي زمان است و به طور آعملكرد تغيير نو

تصميم مي گيرد كه نياز به نور دارد و يا اينكه مي خواهد آن را خـاموش كنـد . بـه طـور متعاقـب اگـر       

  كليد آن خاموش شود ، پس نور مورد نياز نبوده است . 

)ii( ز پيش تعيين شده را مي دهد ، اين كار به طور اتوماتيـك بـر اثـر كنتـرل      حباب يك شفافيت ا

دقيق لامپ انجام مي شود و ميزان ولتاژ را در يك حد ثابـت نگـه مـي دارد . پـس لامـپ      

ميزان شفافيت را به صورت كامل ارايه مي دهد . سيستم اجرايي در ايسـتگاه نيـرو مطمـئن    

 ولت مي باشد به جز در طول قطع نيرو .  024است كه ولتاژ ثابت شده ، نزديك به 
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 ١٥

: مفهوم دستگاه ، نيروي  مصرفي  مرجع  بازده كنترل شده و ميمـزان برگشـت و غيـره را     1504نمونه  -

  در سيستم هاي كنترلي متعاقب  تشخيص دهيد : 

)i ( كنترل دما  در سيستم  گرمايي داخلي  

)ii كنترل سطح آب  در مخزن آب (  

)iii(  اتوماتيك  ماشين كنترل پيشرفت 

)iv(  كنترل دماي آب براي دوش حمام  

 

  بسته مراجعه كنيد .  –جهت سيستم گرم كننده مركزي حلقه 15014) به تصوير  aراه حل : 

  بسته  –: سيستم گرم كننده مركزي حلقه  15014تصوير   -

  دستگاه مربوط به درجه حرارت اطاق را در حد مورد نياز كنترل مي كنند . )1(

، دماي مشخص شده را ( نيروي مصرفي مرجع ) تنظيم مي كند و اين كار باعث كنتـرل   موستابتر) 2(

  بازده نفت / سوخت در ديگ جوش مي شود . 

   برگشـت داده   ترموسـتاب ) كنترل ميزان بازده ، يك ارزش دردماي واقعي اطاق است كه بـر اسـاس   3(

  . شود  مي

جريان نفت است و هدف ، دماي خاص  مورد نظـر در  ) اجزاي كنترل كننده ، يك ارزش خاص از 4(

  خانه است . 

كليد تغيير جريان ترموستاب  بر روي جريان نفت در ديگ جوش ، زماني است كه ميزان دمـاي اطـاق   

به زير مقدار ارزش مشخص شده ، مي افتـد . ايـن نتـايج ، باعـث جريـان گرمـا از رادياتورهـا بـه اتـاق                  

  ميزان دما بالا مي رود .  مي شوند و  متعاقب
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 ١٦

تأمين ميزان سوخت مورد نياز نيز به صورت اتوماتيك زماني كه دماي بـالا مـي رود ، بـه ميـزان بـازده      

  مرجع خاص مي رسد . 

)b جهت كنترل سطح آب در مخزن مراجعه كنيد .  1505) به تصوير  

  : كنترل سطح آب در مخزن  15015تصوير  -

)iن ) است كه در آن سطح آب كنترل مي شود . ) دستگاه يك تانك ( مخز  

)ii توپ معين شده اسـت . ايـن امـر     –مصرفي مرجع ، از پيش توسط يك تنظيم اوليه از سطح ) نيروي

  همچنين مربوط به سطح مايع در برخي از ارتفاعات از قبل مشخص شده در انتهاي مخزن نيز مي باشد . 

)iii  (تانك است .  بازده يك سطح ثابت از آب در مخزن  

)iv        كنترل و اجراء مربوط به تنظيم محور ، توپ مـي باشـد كـه ميـزان برگشـت آن ، يـك مموقعيـت (

  واقعي از توپ شناور است . 

زماني  كه توپ در يك موقعيت پايين تر است ( سطح آب زير سطح مطلـوب اسـت ) ، آب بـه طـرف     

 مي آيد و در نتيجه توپ نيـز بـالا مـي آيـد .     مخزن  جريان مي يابد . با باز شدن  جريان ، سطح آب بالا

  توپ به سمت موقعيت بالا و حركت مي كند تا جايي كه آب به ميزان مطلوب برسد . 

C  جهت كنترل پيشرفت  اتوماتيك ماشين مراجعه كنيد .  1508) به تصوير  

)iند  . ) دستگاه  يك ماشين خودكار است كه در طول مسير خاص كنترل شده ، پيشرفت مي ك  

)ii . نيروي مصرفي شامل چرخش هدايت كننده چرخ ها و فشار پا به پدال سرعت است  (  

)iv( حركت ماشين را در طول راه بـا مشـاهده راننـده ، هـدايت مـي كنـد . ايـن ميـزان         حلقه برگشت ،

يم برگشت ، باعث ايجاد يك تغيير در فشار به پدال سرعت مي شود و ميزان اداره كننـده چـرخ را تنظ ـ  

 مي كند . 
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 ١٧

d (-   جهت شرح يك تنظيم ساده براي كنترل حرارت دمـاي آب دوش حمـام مراجعـه      1506تصوير

  كنيد 

  : كنترل حرارت آب براي دوش حمام  1506تصوير 

)i . نيروي مصرفي ، ميزان دما و جريان نسبي آب سرد و گرم است (  

)iiست . ) دستگاه ، يك لوله از آب به سمت بالا از سر لوله ا  

)iii. بازده ، دماي آب داغ جريان يافته از سر لوله است (  

)iv . اجزاي كنترلي ، تركيب  شير آب است (  

)vاز بازده به نيروي مصرفي و تنظيمـات   برگشت ) : بازوان شخص مورد نظر كه دوش مي گيرد ، زمان

ي داغ باشد ، او تركيب كننـده  ايجاد شده بر روي نيروي مصرفي را تعيين مي كند . اگر ميزان بازده خيل

باشد ، او تركيب كننده را به سمت گرم        درا به سمت موقعيت سر مي چرخاند . اگر ميزان آن خيلي سر

مي چرخاند . تنظيمات به طريقي ايجاد مي شـود كـه تفـاوت ميـان دمـاي بـازده واقعـي و دمـاي بـازده          

  مطلوب به ميزان حداقل ، كاهش يابد .  

  

   

  


